
 

 

 

 

 

 

さぁ今学期最後のわくわく算数チャレンジです。今回は、簡単そうに見えて、みんながまちがえ

てしまう問題もありましたね。高学年の（上級）、どれかわかったかな？ 

答えと正解者は、算数ルームの廊下に掲示します。 
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意外な結果に！ 

前輪と後輪を分

けて考えてみよ

う。十円玉など

を使って実際に

やってみると見

えてくるかな？ 

５年生【円周の長さ】で勉強した問題です 

 

地球の半径は 6387 ㎞です。 

地球の周りにロープを張ります。 

そして、その周りに１ｍだけ浮かせて 

ロープを張ります。 

１ｍだけ浮かせたロープは、地球の 

周りのロープよりどれだけ長いでしょう。 

 

 

 

1m 

円周＝直径×3．14 だったね。

意外な結果にビックリ！授業

では、簡単な計算方法も発見

されましたね。 
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６年生 先生ずるしてるんじゃない？ 

 

「A さんと B さんがジャガイモ掘りをしました。２人ともジャガイモを 20

個とって、2 人とも合計は 2400ｇでした。」ジャガイモを黒板に提示する

と「えージャガイモに見えない！」と教室は大盛り上がり。 

「そして 2 人は、それぞれ肉じゃがを作ることにしました。肉じゃがを作る

のに必要なジャガイモは 360ｇです。いくつくらいジャガイモが必要かな？」問題を提示すると、

すぐに「2400g を 20 でわると 1 つの平均 120ｇが出ます。だから 360÷120＝３なので 3

個必要です。」と答えが出てきました。 

「じゃあー（裏にジャガイモの重さが書いてあるカードを）３枚めくって、どちらが 360ｇに近

いかゲームをしよう。」というと「やりたい！」とみんなが手を上げました。 

 さぁゲームが始まりました。A さんは先生。B さんは子供たち。1 枚目をめくると

先生（A）は 110g。子供（B）は 120g。「やったー」と歓声が起こります。2 枚目

は先生（A）が 120g。子供（B）は 200g。「えー」と次は落胆の声。3 枚目は先生

（A）が 120g。子供（B）は 200g。合計は先生（A）が 110＋120＋120＝350(ｇ) 

子供（B）が 120＋200＋80＝400(g)で先生（A）の勝ちとなりました。 

「先生カード覚えているでしょ！子供対子供にしてよ！」と声が上がりました。そこで、

2 回戦からは女子（A）と男子（B）で対決することになりました。残ってい

るカードから 3 枚めくります。 

（A）105 115 125  合計 345 

（B）110  140   80  合計 330 

 また（A）さんの方が 360 に近くなりました。3 回戦は引き分け、4 回戦、

5 回戦、６回戦は（A）さんの勝ち。結果 5 勝 1 分けで（A）さんが圧勝しま

した。あれ？ なんだかおかしいぞ？ いろいろなつぶやきが聞こえてきます。 

「本当に、合計がどちらも平均 120ｇなの？」と声が上がりました。 

全部のカードをひっくり返し、電卓で計算するとやっぱり平均 120ｇです。 

うーん…あっ！そうだ。そうだよ！カードの数字を眺めていた子供たちが、

だんだん気が付き始めました。 

まずは谷本さんです。「A さんの一番重いのは 140ｇで軽いのは 100g。差が小さいよ。」 

そうだと酒井君。「B さんの一番重いのは 70ｇで軽いのは 200g。B さんは差が大きいんだよ。」 

似たような考えだけどと岡田君。「A さんの軽い 3 つを足すと 100＋100＋105＝305 だけ

ど、B さんの軽い 3 つを足すと 70＋70＋80＝230。A さんの方が 360 に近くなる。」 

 だったらと土井君。「A さんの重い 3 つを足すと 140＋１35＋135＝410。B さんの重い 3

つを足すと 200＋190＋150＝540。これも A さんの方が 360 に近い。」 

 さらに言うとと三井君と三槻君。「A さんの方が 120ｇに近い数字が多くて、B さんの方は 120

ｇから離れた数字が多い。」そこで実際に並べてみると…。 

 「あっ本当だ！A さんは 100～140ｇにまとまってい

るけど、B さんは 70ｇ～200ｇに散らばっている！」と

永井さん。 

授業後の学習感想に多くの子供が「平均だけでは、比べ

られないこともあるんだ。驚いた！」と書いていました。 


